



con un machete á su pobre mujer. Aquella fiera no habia recibido de la infeliz asesina...

En los círculos diplomáticos de Viena se consideran los rumores de armisticio como prematuros, y asimismo cuanto se ha dicho acerca de la reunion de una conferencia...

Es crecido el número de declaraciones que desde hace cuatro dias se han presentado en el juzgado de primera instancia de Córdoba...

Inclinase á crear el Diario de Córdoba, que es del que tomamos la noticia, que la muerte no fué efecto de suicidio.

Segun vemos en los periódicos de Zaragoza, algunos jóvenes se dedican en aquella ciudad á arrebatar los abanicos de manos de las señoritas.

De una carta de Génova. «La señora de Ratazzi ha vendido los magníficos muebles del palacio de Roma...

El Sr. Mena y Zorrilla acaba de acordar que los expedientes de ayuntamientos y corporaciones populares se despachen en lo sucesivo de oficio, sin consentir para nada la intervencion de los agentes de negocios.

En la sala novena de la policia correccional de Paris se ha visto la demanda de calunnia presentada por el reverendo padre Da Lac y 127 padres de familia, contra los periódicos republicanos de aquella capital...

Los demandados, que no comparecieron al acto, han sido condenados á 2.000 francos de multa, excepto la France que publicó la oportuna rectificación.

La direccion de la Guardia Civil ha remitido ya al ministro de Fomento el expediente de la guardia rural.

Disueltas las fuerzas navales que se hallaban en Santander, salieron ayer de dicho puerto la goleta Concordia para San Sebastian y la Numancia para el Ferrol.

El estado de la salud del Papa no es tan alarmante como suponiese anteaer. Una afeccion catarral le ha obligado á guardar cama.

La provincia de Salamanca es la primera que ha pedido se establezca en ella una granja-modelo para la enseñanza agricola.

Parece que serán declarados exentos del aumento de descuento impuesto á los empleados de las dependencias militares, los capitanes generales y segundos cabos.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han comunicado las ordenes al Tribunal Supremo para que se cumpliera la sentencia de muerte recaida en la causa que se ha seguido en la Audiencia de Burgos contra Victor y Simon Prado, padre é hijo...

El lunes, segun dicen de Valencia, se desplomó todo un piso de una casa de la calle del Empedrado, ocasionando la muerte de una mujer.

Del pueblo de Muchamiel ha desaparecido el recaudador de contribuciones, sin rendir las cuentas, por supuesto.

El ex-cabecilla Cucala se encuentra actualmente en Cervera del Maestre.

El sábado se declaró fuego en las oficinas del Diario de Avisos de la Corona, pudiendo ser extinguido al poco tiempo, aunque causando danos de consideracion.

De La Nueva Prensa tomamos la siguiente noticia:

«Muy en breve verá la luz publica un libro importantísimo, escrito por los señores D. Francisco Flores y Garcia y D. Antonio Luis Carrion, con el titulo de Movimiento fabril é industrial de Andalucía.

Por lo que de dicho libro conocemos, no dudamos en afirmar que es hoy de gran

oportunidad é importancia, toda vez que trata en primer término del trabajo en todas sus fases, de su influencia en la vida moral y material de los pueblos, y la trascendencia que pueden y deben tener los grandes centros industriales para mejorar las condiciones de bienestar moral, físico y material de la poblacion obrera...

«Los resoluciones importantes para todos los pueblos de España acaba de adoptar el director de la Deuda, y que nos apresuramos á comunicar á nuestros lectores.

Tambien ha dispuesto, y esta resolucion es importantísima, que se supriman en su departamento los resúmenes extraordinarios de las liquidaciones de los bienes de propios, y en su lugar se despachen los ordinarios con la celeridad suficiente para que no se hagan necesarios aquellos, ocasionados á la desigualdad en el despacho, á favores y abusos que trató de reprimir con mano fuerte.

«De una importante poblacion de la provincia, cuyo nombre no consideramos oportuno revelar, por razones fáciles de comprender, nos escriben que se han presentado algunos síntomas de cólera, lo que ha motivado el que las autoridades tomaran las debidas precauciones.»

En un pueblo de la provincia de Huesca ha dado á luz una mujer una niña con tres cabezas.

Se está organizando actualmente en Harwich, puerto del Norte de Inglaterra, situado en la embocadura del Norte del Stour, un palomar destinado á recibir noticias del mar. A las tripulaciones de los buques y faros estacionados en los parajes vecinos, se les entregarán cajas de las aves mensajeras...

Una carta de Seo de Urgel dice que por aquellos alrededores se ha visto en la semana última un grupo de hombres sospechosos, que al divisar una pequeña fuerza del ejército, se disolvieron emprendiendo la retirada por aquellas montañas.

La situacion del Banco de España en 31 de Julio último, y segun el estado que publica la Gaceta, era la siguiente:

Caja, 53.281.136,83 pesetas; efectivo en las sucursales, en poder de comisionados y en el de conductores, 55.688.350,33; cartera en Madrid, 214.920.437,81; en las sucursales, 46.478.130,40; acciones del Banco, propiedad del mismo, 383.853,71; bienes inmuebles y otras propiedades, 2.251.101,16; Tesoro público, por intereses y amortizacion de billetes hipotecarios, 7.483.000 total que asciende el activo, 330.460.319,23 pesetas.

El pasivo lo constituyen las siguientes partidas:

Capital, 98.068.000 pesetas, fondo de reserva, 9.816.600; billetes emitidos en Madrid, 83.414.850; en provincias, 47.372.525; depósitos en efectivo en Madrid, 22.825.942,77 céntimos; en las sucursales, 3.437.230,15; en las sucursales, 16.647.852,70; dividendos, 2.930.400,20; ganancias y pérdidas, 2.592.579,67 céntimos; intereses y amortizacion de billetes hipotecarios, 3.768.877,22; obligaciones de bienes nacionales cobradas, 6.230.822,17 céntimos; diversos, 3.308.445,34; total, 330.460.319,23 pesetas.

Comparado el anterior estado con el correspondiente al mes de Junio, arroja las siguientes diferencias:

La cuenta general de caja presenta una disminucion de 6.763.277 pesetas, habiendo descendido desde 115.712.773 á 108.949.496. Dicha diferencia está representada principalmente por la baja de la existencia metálica en Madrid, que ascendia el 30 de Junio á 62.330.006 pesetas y en fin del mes siguiente á 53.281.136. En el efectivo de las sucursales de provincia apenas ha habido alteracion, manteniéndose sobre la cifra de 48 millones, y en el existente en poder de comisionados y conductores hay un aumento de poco mas de dos.

Los valores de la cartera de Madrid importaban el 30 de Junio 219.118.855 pesetas,

y en igual dia del mes siguiente 214.920.437. Diferencia de menos, 4.193.418.

La circulacion de billetes en Madrid ha disminuido en 5.426.850, descendiendo desde 88.877.700 á 83.450.850. Los depósitos constituidos el 31 de Julio en Madrid importaban 22.825.942 pesetas, y en las cuentas corrientes 79.999.193, presentando las primeras un aumento de 2.033.412, y de 938.118 las segundas.

En la situacion de las sucursales de provincias no ha habido grandes alteraciones. El total de la circulacion de billetes se ha elevado desde 46.533.200 pesetas á 47.372.525, resultando un aumento de 739.325. Tambien lo hay en los depósitos y cuentas corrientes, que figuran en el último balance mensual por 3.437.230, y 16.647.852 contra 2.989.415 y 15.531.870 pesetas que aparecian en el balance anterior. Diferencia de mas, 447.815 y 1.112.982 respectivamente.

«La cuenta de ganancias y pérdidas arrojaba en fin de Junio un saldo de 2.592.579 pesetas, de las que corresponden 1.465.566 á utilidades liquidadas y 1.127.013 á beneficios por realizar.

«Leemos en El Mercantil Valenciano:

«Dias pasados, unos cazadores de conejos, en el término de Enguera, dedicándose á su favorita diversion, al querer sacar un conejo encavado en su madriguera y al observar si habia alguna otra salida, les llamó la atencion una piedra removida, y que servia como de puerta: ayudados de los palos que llevaban, lograron sacarla de su sitio y vieron, con sorpresa, daba entrada á una cueva: introducidos en ella, hallaron 60 ó 70 esqueletos, echados todos de lado, y con la cara vuelta hacia el mismo sitio, y multitud de objetos. Referido el hecho á un amigo de Valencia, les suplicó este le dieran algun detalle, y ayer recibió un cajon con los objetos que indica la siguiente relacion:

Dos cráneos casi completos, con mandíbulas inferiores, que no corresponden á los mismos. Tres ejemplares del Ilium. Tres idem de Femur. Dos sacos ó oxigeos y algunos otros. Una piedra cortante, materia negropardaza. Una marmita que, segun se opina pudo servir para la refinacion del plomo argentífero. Un trozo de vaso de barro, que pudiera ser de crisol, y cuya mezcla es desconocida. Una lámina de cobre, cuyo uso se ignora.

«Creemos que no debia desatenderse la revision y estudio de esta cueva, por si pudiere sacarse algun provecho en beneficio de la ciencia, ó venirse en conocimiento de algun trágico acontecimiento.»

El 31 de Mayo próximo pasado se desencadenó en Fernando Poo un violento temporal, ocasionando el desplome de la cortina que se eleva sobre el muelle y tinglado de embarcaciones menores, destruyendo parte de este, y llenando de tierra el almacén de carbon, á mas de producir mayores desperfectos en dependencias, situadas en dicho sitio, pertenecientes á comerciantes y otras personas de aquella localidad.

El gobernador tomó al punto las medidas oportunas á fin de reparar urgentemente este desastre.

El gobernador civil ha puesto á disposicion del juzgado correspondiente á los señores Nebot, Páramo y Ayala, que aparecen complicados en el asunto de las piedras litográficas destinadas á falsificar billetes del Banco de la vecina República.

En Zaragoza ha sido tambien detenido otro sugeto por la misma causa.

Bajo la presidencia del señor ministro de Hacienda se reunió ayer la junta consultiva de moneda, habiéndose ocupado de la acuñacion del oro.

Por el ministerio de la Guerra se ha resuelto que los exámenes de jefes y oficiales que han sido de fuerzas ciudadanas de Cataluña, deben verificarse en junta presidida por el director general del arma ó persona en quien delegue sus funciones.

Procedente de Valencia y con destino al Banco de España llegaron ayer 10 millones de reales.

Ha sido indultado de la pena de muerte el reo Sebastian Camacho Andrade, que debia ser ejecutado ayer en Jerez de la Frontera.

Ayer circularon noticias alarmantes respecto al estado de la salud pública de Tarragona. Afortunadamente no se han confirmado.

Se han aprobado el presupuesto y proyecto de obras militares en la plaza de Bilbao.

Anoche no se hizo ninguna operacion en el Bolsin.

Segun tenemos entendido, están muy adelantados los trabajos para llevar á efecto

la Esposicion agricola que se proyecta abrir en esta corte para el mes de Mayo.

La direccion de caballeria ha enajenado por sobrantes de la actual organizacion del arma, 852 caballos, que han sido pagados cada uno á 192 pesetas.

Dos resoluciones importantes acaba de tomar la direccion de la Deuda. Una de ellas es que los expedientes de ayuntamientos y corporaciones populares se despachen en lo sucesivo de oficio, sin consentir para nada la intervencion de los agentes de negocios. Y la segunda, que se supriman los resúmenes extraordinarios de las liquidaciones de los bienes de propios, y en su lugar se despachen en los ordinarios con la celeridad suficiente para que no se hagan necesarios aquellos.

El termómetro marcó ayer á las tres de la tarde, 33,5, y 26,6 á las nueve de la noche.

La temperatura máxima del aire fué ayer de 40,4 á la sombra, y de 49,1 al sol.

Desde las cinco y media de la tarde de ayer funcionan bien todas las líneas telegráficas.

La diputacion de esta provincia no ha celebrado ayer sesion, por no haber asistido suficiente número de señores diputados.

El director general de artilleria, general Echague, saldrá en breve para las Provincias Vascoas, con objeto de inspeccionar los puntos fortificados y el material de guerra.

La recaudacion obtenida por la renta de tabacos en el mes de Julio último ofrece un aumento de 1.576.831 pesetas, comparada con la que se realizó en igual mes del año anterior. Tambien la renta de loterías ha tenido un aumento de 310.000 pesetas.

Se ha dispuesto la traslacion a la carcel de Madrid de los presos de la de Navalcarnero, por no ofrecer esta grandes seguridades.

La suscripcion con destino al fondo nacional para alivio de los inútiles y huérfanos de la guerra civil asciende á 6.868.712 reales 4 céntimos.

La sociedad hospitalaria de mujeres servias establecida bajo la proteccion de la princesa Natalia, ha dirigido un llamamiento á las mujeres cristianas de todos los países del mundo, exhortándolas á que contribuyan en cualquier forma al socorro de los heridos en la guerra contra los turcos.

Los servicios prestados por el cuerpo de orden público durante el mes de Julio último son los siguientes: detenidos por escándalos 1.087; por lesiones 33; por desacatos 52; por atropellos de carruajes 28; por embriaguez 232; por indocumentados 42; por hurto y robo 63; quintos prófugos 9; desertores del ejército 7; y 464 mujeres de malos antecedentes.

Se ha dispuesto la entrega de un cañon inutilizado, de ocho centímetros de largo, cogido á los carlistas en la última guerra civil, á la diputacion provincial de Madrid, á fin de que se proceda á la acuñacion de la medalla que dicha corporacion ha acordado para distinguir á los hijos de esta provincia que han tomado parte en la lucha.

Dice un colega que anteañoche se habia de ciertas medidas adoptadas en Sevilla por cuestiones ajenas á la política, con dos personas muy conocidas en aquella capital.

Parece que el señor ministro de Hacienda ha vuelto á pedir con toda urgencia á varios directores las hojas de servicios de sus subalternos.

En la orden de la plaza de hoy se recomienda á todos los jefes de los cuerpos que activen la recluta para Ultramar. El gobierno, como ven nuestros lectores, no omite sacrificio alguno para llevar á cabo la referida recluta sin que tenga que acudir al sorteo; y tanto por la direccion general de Infanteria como por la Capitanía general de este distrito, se han dado las ordenes mas apremiantes para que la organizacion de los cuerpos expedicionarios tenga lugar con la actividad que caracteriza á los generales San Roman y Primo de Rivera y al coronel Cotarelo, jefe del negociado de organizacion.

A fin de evitar el paso del contrabando, ha salido de Zaragoza un batallon para destacar dos compañías en Calatayud; dos en Ateca, una en Daroca, otra en La Almunia y dos en las barcas de Pradilla, Boquimón, Cabañas, Alagon, Torres y Alfocea, advirtiéndose además la autoridad militar á los jefes de las fuerzas de Gallur y Novillas,

para que vigilen el paso del Ebro por aquella parte.

Hoy han conferenciado con el ministro de Hacienda varios banqueros que se interesan en la emision de billetes hipotecarios.

Hoy probablemente se publicará la ley sobre la construccion de la nueva cárcel de Madrid, é inmediatamente se procederá al nombramiento de la comision que aquella previene, pudiendo asegurarse que se impulsarán activamente todos los detalles para su inmediata canstruccion.

El señor ministro de la Gobernacion está dispuesto á fijar toda su atencion en el importante ramo de penitenciaria, y segun nuestros informes, por la seccion correspondiente se están ultimando los trabajos para reorganizar de una manera conveniente todo lo que se refiere á penas.

Por telegramas recibidos hoy en Fomento se sabe que en Filadelfia ha suspendido sus trabajos por algunos dias el Jurado de la exposicion, por efecto del mucho calor que se siente en aquella tierra, no conocido desde hace 86 años.

Las obras del importante proyecto referente al Canal del Duero darán comienzo en Setiembre próximo.

El dia 30 de Julio se prendió fuego al monte pinar del Estado, titulado Perelóles, distante tres horas de Morella. El alcalde y los regidores del ayuntamiento, los empleados de montes, un número considerable de vecinos, guardia civil y fuerza sobrante de la guarnicion de dicha plaza marcharon al expresado punto.

El juzgado de primera instancia tiene conocimiento del hecho é instruye las oportunas diligencias personales. El 31 habia terminado el incendio.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones oficiales:

Gracia y Justicia.—Un decreto concediendo indulto de la pena capital impuesta á Baudilio Sierra y Masó en causa seguida al mismo por delito de paricidio, commutandola por la inmediata de cadena perpétua.

Guerra.—Circular disponiendo que durante la ausencia del subsecretario de este ministerio se encargue del despacho de la subsecretaria el brigadier D. Fructosó de Miguel y Monleon.

Fomento.—Una orden resolviendo que los peritos tasadores y agrimensores en ejercicios de su profesion al promulgarse el decreto de 4 de Diciembre de 1871 tienen las atribuciones y derechos que por las legislaciones anteriores se les concedieron.

VARIEDADES.

EL POBRATYMI,

LOS TRES AMIGOS.

Bosnia es un gobierno ó bajalato de la Turquía Europea, limitado al Norte por la Esclavonia, al E. por la Servia, al O. por la Croacia y al S. por la Albania.

Su territorio tiene una estension de 300 kilómetros de longitud y 180 de latitud, con una poblacion de un millon de habitantes. La capital del bajalato es Bosnia-Seray. Es país montañoso por la parte Sur, y le cruzan los rios Danubio, Sabe, Verbas, Bosno y Drina.

Escribimos estos breves datos geográficos-estadísticos de Bosnia por la circunstancia de que este país es uno de los que se encuentran agitados con motivo de la gravedad que reviste en las actuales circunstancias la cuestion de Oriente.

Hechas estas ligeras indicaciones, damos principio á la narracion de un hecho histórico altamente interesante y dramático acaecido en Bosnia el año 1848.

Sin dedicarnos al estudio de las costumbres bosnias, porque esto no atañe á nuestro propósito, nos haremos cargo, esto no obstante, de una costumbre que dió lugar á los sucesos que vamos á referir.

Existe hace muchos años en aquel país una asociacion, que se conoce con el nombre de matrimonio del Pobratymis, y es una especie de masoneria religiosa, que une con lazo indisoluble la existencia de los afiliados á la sociedad.

La ceremonia para celebrar los contrayentes el matrimonio consiste en presentarse en la iglesia ante un sacerdote católico, á quien suplican la bendicion al pie del altar, y una vez de rodillas les recuerda el deber en que se encuentran de guardarse mútua amistad, fidelidad y proteccion, hasta sacrificar su vida reciprocamente, en caso necesario.

Después que prestan juramento, el sacerdote los bendice, declarándolos pobratymis. Esta ceremonia nupcial, inspira tanto respeto á los bosnios, que se han dado pocos casos de que quebranten su juramento los contrayentes, porque si fuera descubierto

un culpable no podría evadirse de ser castigado con la muerte.

Tres amigos llamados Ivo Millanowitch, Wasil Obrich y Bojk se habían afiliado á la secta de los pobratymis en 1839, y desde aquella época se hallaban unidos por los mas estrechos vínculos de amistad.

Vivían los tres en una cabaña, y en ella se cobijaban á la hora del descanso.

Trascurrieron siete años. En 1846 se dirigieron los tres amigos á Zwerlich para asistir á una fiesta que se celebraba en esta ciudad, en la que conocieron á una joven llamada Mryna, hija de un mercader.

Los tres amigos se enamoraron de Mryna, y se confesaron mutuamente este secreto de sus corazones. Su amistad no se entibió por esto en la apariencia; pero resolvieron, en vista de la rivalidad que existía entre ellos, que decidiera la suerte cuál había de ser el afortunado que solicitare la mano de la hermosa joven.

Después de exponer cada uno sus razones, interesadas y egoístas todas, porque se las inspiraba la ardorosa pasión que sentían en su pecho, acordaron dirigirse los tres á un barranco situado cerca de una selva y dar muerte cada uno á un ganso silvestre de los muchos que se encuentran en aquella comarca.

Los tres amigos subieron precipitadamente á la cima de la roca, y vieron que el ganso que se había llevado el águila era de Ivo Millanowitch. La suerte había favorecido á éste sonriéndole con un porvenir de color de rosa.

Al poco tiempo, sus dos compañeros se resignaron, y el afortunado amante obtuvo la mano de la bellísima Mryna.

Verificado el matrimonio del Pobratymy se celebró con inusitada pompa y regocijos, luciendo la hermosa Mryna su gracia y gentileza en el baile.

Entre los convidados, Wasil y Bojk participaron, al parecer, de la satisfacción que á todos embargaba, y sobre todo este último, que parecía haber olvidado su amor á la bien desposada.

Terminadas las fiestas, los tres amigos

regresaron á las montañas de Bosnia, y Wasil y Bojk tomaron una choza inmediata á la que había de ser el nido de la felicidad conyugal de Ivo y Mryna. Los cuatro personajes de esta verídica historia continuaban viéndose diariamente, y nada había alterado, en apariencia por lo menos, la amistad de los tres pobratymis, ni el amor que reinaba entre los esposos.

IV. Era una hermosa noche del mes de Junio de 1848, y habían trascurrido, por consiguiente, dos años desde que Ivo y Mryna habían efectuado su matrimonio. Por esta época vivía solo en su cabaña Wasil, porque Bojk se había separado de sus amigos hace algun tiempo, abandonando su vivienda de las montañas.

La noche á que nos referimos, á poco de haberse extinguido el crepúsculo vespertino, que escolta la roja carroza del rubicundo Febo cuando este traspasa las montañas de Occidente, privando de su bienhechora luz á una parte de la tierra para prestar su calor y sus benéficos rayos á los antípodas, conversaban muy íntimamente en la cabaña de Ivo su esposa y Bojk, cuya conversación revelaba que se amaban y eran dichosos.

La esposa de Ivo se fijó en Bojk, é indicándole la puerta de la cabaña, le mandó salir, diciéndole con turbada voz:

—Es el perro de Ivo, vete. —Adios, Mryna, respondió Bojk, estrechándola amorosamente entre sus brazos, y sonó el rumor de un beso que atestiguaba un crimen de adulterio.

—Aléjate pronto de estos contornos, Bojk, añadió Mryna, con ansiedad. —Aléjate, ó estamos perdidos.

Bojk obedeció el mandato de su amada, pero distraído y confuso se dejó olvidado en la cabaña su cuchillo de monte.

Pocos minutos habían trascurrido, cuando se presentó Ivo, seguido de Wasil, y Mryna se sorprendió al ver á su esposo acompañado por su compañero. Al mismo tiempo que Ivo daba á su esposa el ósculo conyugal, en los mismos labios, que acababa de profanar Bojk con otro beso, Wasil dirigió una furtiva mirada al interior de la cabaña, y viendo el cuchillo sospechó fundadamente que era de Bojk, se apoderó de él, ocultándole en su bolsillo. Un momento después salió Ivo, y Wasil se acercó á Mryna y le dijo, enseñándole el arma:

—Este es el cuchillo de Bojk, y, sin embargo, ese hombre no está ya en nuestras montañas hace algun tiempo. ¿Cómo se encuentra aquí este cuchillo?

Bajó la cabeza la culpable, y oyendo los pasos de su esposo que se acercaba, suplicó á Wasil que no hiciese concebir sospechas á Ivo de su infidelidad.

—Seré mudo, como un sepulcro, —la respondió Wasil; —pero cumpliré fielmente mi sagrado deber de Pobratymy.

Wasil cenó con Ivo y Mryna, y se retiró á su cabaña, que seguía en un sitio próximo al que ocupaban Ivo y su culpable esposa.

Al día siguiente tomó informes de algunos pastores que apacentaban sus rebaños, y acabó de persuadirse de que no se había equivocado en sus cálculos y suposiciones,

respecto á la infidelidad de Mryna y á la traición de Bojk.

Los pastores le aseguraron que habían visto muchas veces á Bojk en la montaña, y que algunas noches salía de la cabaña furtivamente y recatándose mucho para que no le observaran.

Algunos días después, el último día de Junio, apareció en el umbral de la puerta de Mryna el ensangrentado cadáver de Bojk cosido á puñaladas.

Para que nuestros lectores se expliquen estos sucesos, necesitamos echar una mirada retrospectiva. Ya dijimos al principio de esta narración que Bojk aparentaba indiferencia acerca de la pasión que le había inspirado Mryna; pero su delirio se desarrolló con nueva fuerza, y á pesar de que se recataba con escrúpulo y se abstenia de hablar de amor á la mujer que se lo había inspirado, sus miradas y todas sus acciones le hacían traición á cada momento.

Mryna estaba persuadida de que la adoraba; pero fiel á sus deberes de esposa, resistió durante largo tiempo hasta que correspondió al amor que Bojk la profesaba, no solo por afecto, sino por una circunstancia extraña que vino á poner á Mryna al borde del abismo, haciéndola perder sus escrúpulos y cediendo á las pretensiones de Bojk. Un día que la joven regresaba de llevar la comida á su marido, frentando una cancion del país, se encontró frente á frente, en el camino de la cabaña, con un tigre que estaba á diez pasos de ella, con ojos relucientes y la dirigía miradas aterradoras. A la vista de la fiera suspendió su canto y retrocedió algunos pasos, llena de espanto, decidida á huir; pero el feroz tigre no le dejaba escapar á su codiciada presa, y dando un salto impetuoso y rápido, intentó abalanzarse sobre ella. La fiera no llegó, sin embargo, á herir á Mryna, porque se encontró cara á cara con Bojk, y este hundió al tigre en la garganta su largo cuchillo de monte.

Este episodio puso fin á la virtud de Mryna; el sentimiento de la gratitud hizo en ella mas impresion que el de su deber de esposa, y se entregó sin vacilaciones al hombre que la había salvado la vida.

Desde aquel día entablaron relaciones adulteras, que continuaron durante algunos meses. Esto no obstante, como Bojk temía ser descubierto á cada momento, adoptó el pérfido de separarse de Wasil, y fué á unirse á una partida de montañeses que hacían una guerra encarnizada á los austriacos; pero siempre que le permitían sus ócios, acudía al lado de la infiel esposa de Ivo, á la que no había olvidado.

En una de estas visitas nocturnas fué cuando obligado á huir precipitadamente con motivo de la llegada de Ivo y Wasil, dejó el cuchillo en la cabaña, detalle que confirmó las sospechas de este último.

VI. El mismo día en que fué asesinado Bojk, se presentó Wasil ante el bey Serebenit, noble bosnio, jefe de la ciudad, á quien declaró sincera y francamente que él le había dado muerte; pero solicitó del bey que no le juzgase el cadí turco, sino el Consejo de los Ancianos, y le pidió tambien que no mandase comparecer á Ivo, porque estaba ausente cuando ocurrió la catástrofe, y no tenía noticia de ella. Accedió el magistrado á sus ruegos, y convocó para el primer domingo de Julio al Consejo de los Ancianos, que era

una especie de Jurado compuesto de trece jueces elegidos entre las personas mas notables y ancianas de la ciudad.

El día prefijado, se reunieron en la iglesia los trece ancianos, y después de oír misa, se dirigieron á la sala del Consejo. Cada uno de ellos manifestó su edad, y el que mas años contaba fué elegido padre de los jueces. Ocupó el asiento mas elevado, y los otros doce se colocaron en torno suyo. Delante de todos, un eclesiástico, con las vestiduras sacerdotales, estaba en pie, al lado de una mesa, en la cual se hallaba un crucifijo. El acusado fué introducido y se hizo de rodillas junto al sacerdote, diciendo:

—En presencia de Dios juro que la mentira no manchará mis labios. Diré la verdad.

—Maldigate Dios, si mientes! —exclamó el sacerdote, y habla á los que Dios ha designado para juzgarte.

Levantóse Wasil, y dijo con gravedad:

—Respeto, padres, vuestra edad y vuestras canas. Varios de vosotros sois sin duda pobratymis, y sabéis á lo que obligan los deberes de esta asociación. Ivo, Wasil y Bojk, éramos pobratymis, y esto no obstante, le he dado muerte siendo mi hermano; pero declaro con la mano en el pecho que yo no soy culpable de ese crimen. ¡Dios tenga en su gloria el alma de Bojk! Ha deshonrado á nuestro hermano Ivo; ha quebrantado el juramento de los pobratymis y le he dado muerte... Castigadme, padres, pero no digáis nada á Ivo, porque adora con frenético entusiasmo á aquella mujer... que es culpable; pero puede volver á la virtud, y si se la quita la vida, no podrá recobrar Ivo su felicidad.

—Contadnos lo que habeis hecho —le dijo el padre de los jueces, y respondió el interrogado:

—Había llegado el momento de asesinar á mi hermano, porque la víspera había visto un cuervo negro. Me dirigí á la habitación de Ivo, y Mryna, que estaba sola, salió al sentir mis pasos, juzgando, sin duda, que eran los de su amante; pero se trocó en terror su gozo cuando me reconoció, siendo Bojk á quien ella esperaba. La mandé entonces que volviese á la cabaña y me escondí detrás de unos matorrales que estaban junto á la casa. No tardó Bojk en aparecer cantando, contento y regocijado; pero muy ageno al golpe que yo le preparaba, vengando su traición. Recomendé su alma á Dios y le maté.

Todo lo sabeis, ya, padres... juzgadme ahora.

—¿No habeis matado por celos á Bojk? le preguntó el padre de los jueces. Sabemos que profesábais amor á Mryna.

—¡Maldigate Dios, si mientes! —añadió el sacerdote.

—Es cierto que amaba á Mryna, y todavía la amo, respondió Wasil; pero jamás la he dicho una palabra acerca de la posición que guardo en mi pecho. No di muerte á Bojk despedido por los celos, sino porque había faltado á su juramento de Pobratymy, y he cumplido yo el mio.

Acto continuo se hizo salir á Wasil de la sala del Consejo, y el padre de los jueces recomendó á los que le rodeaban que meditasen detenidamente la sentencia que iban á pronunciar. Trascurrió una hora sin interrumpirse el profundo silencio que reinaba en aquella estancia.

Levantados después todos los jueces, el anciano de mas edad se arrodilló delante del sacerdote y dijo:

—Wasil Obritch no es culpable. Ha cumplido lealmente sus deberes de pobratymy. Los demás sacerdotes fueron repitiendo la misma absolución.

En seguida se introdujo á Wasil nuevamente en la sala del consejo, y el padre de los jueces le dijo en tono solemne:

—En el nombre de Dios, y en el de los hombres has hecho bien, y te absuelvo. Y Wasil se retiró.

Al otro día, de haberse pronunciado esta sentencia por el Consejo de los ancianos, la culpable Mryna se había suicidado, despendiéndose por un torrente.

Wasil é Ivo construyeron un sepulcro á cada uno de los culpables, y abandonaron aquel país, jurando no volver jamás á él.

ANTONIO FERNANDEZ VALLEJO.

GACETILLA.

El señor vice-secretario del Banco de España ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar de las Leyes orgánicas, Estatutos y Reglamento de dicho Banco que contiene todas las disposiciones vigentes desde su constitucion en virtud de la ley de 4 de Mayo de 1849 hasta el último reglamento aprobado por real orden de 1.º de Mayo de este año.

El veterano empresario M. Price ha contratado la célebre compañía Danesa compuesta de 14 personas y entre ellas doce bellas jóvenes, cuyos nombres son

Madame Maria Petersen, Anna Johsen, Margot Clarien, Louise Mulsen, Elise Olsen, Mina Jansen, Anna Gasten, Julia Amertheus, Anna Chistens, Betty Naren, Elisa Spieri, Anna Spieri.

BOLSA DE MADRID.

Colización del día 5 de Agosto de 1876. FONDOS PÚBLICOS. El 3 por 100 consolidado español, á 13'05. Bilettes hipotecarios del Banco de España, segunda serie, á 97'75. Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interés anual, á 57'10. Idem, id. segunda emisión á 57'10. Idem del 76, á 21'75. El 3 por 100 exterior, á 13'25. Obligaciones generales por ferro-carriles, nuevas de 1874, á 23'00.

ESPECTACULOS.

PRINCIPE ALFONSO.—(Compañía Ardenus).—A las nueve.—El Siglo que viene. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—Gran concierto bajo la dirección del Sr. Oudrid.

TEATRO DEL PRADO, continuó el Dos de Mayo.—A las ocho y cuarto.—El tulp.—El sargento Boquerones.—El vizconde.—La soirée de Cachupin.

JARDINES ORIENTALES.—Gran baile de nueve á tres de la madrugada.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Gran funcion de ejercicios equestres y gimnásticos, en la que tomarán parte los principales artistas, y la compañía árabe de Beni-Zoug-Zoug, que se compone de 30 personas, la familia Castagna y el clown Billy-Hayden.

PLAZA DE TOROS.—El domingo 6 del corriente habrá una corrida extraordinaria de novillos embolados con dos toros de puntas, mogiganga, novillos para los aficionados y vistosos fuegos artificiales. A las cinco y tres cuartos en punto.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL. Corredera Baja de San Pablo, núm. 43.

como yo lo hago; consagrarle su trabajo, traerle los utensilios que le pida, darle cuenta de los fondos que le ha confiado, y decirle:—Señor, he concluido mi tarea; tened la bondad de pagarme y sepárenos.

—¡Caballero, caballero! exclamó el rey con el rostro encendido de cólera.

—¡Ah! señor, respondió el oficial doblegando por un momento la rodilla, jamás servidor alguno ha sido mas respetuoso que yo delante de V. M.; pero tened presente que me habeis mandado que os diga la verdad, y ya que he principiado á hacerlo, es preciso que la manifieste toda entera, aun cuando me esponga á incurrir en el desagrado de V. M.; pero tened presente que me habeis mandado que os diga la verdad, y ya que he principiado á hacerlo, es preciso que la manifieste toda entera, aun cuando me esponga á incurrir en el desagrado de V. M.

Había tal resolucion en la expresion del rostro del oficial, que Luis XIV no necesitó decirle que continuase. Continuó, pues, mientras que el rey le miraba con cierta curiosidad, mezclada de admiración.

—Señor, pronto hará treinta y cinco años, como decia poco há, que sirvo á la casa de Francia. Pocas personas hay que hayan desgastado tantas espadas en servicio de ella, y las espadas de que hablo eran excelentes espadas, señor. Era niño todavía é ignorante en todo, excepto en el valor, cuando el rey, vuestro padre, adivinó en mí un hombre. Mas adelante era ya un hombre, cuando el cardenal de Richelieu, que era voto en eso, adivinó en mí un enemigo. Señor, la historia de esta enemis-

mi vida, puedo decirlo sin jactancia, he sido apreciado en menos de lo que valia. Repito, pues, que V. M. exajera.

El rey frunció el ceño, porque en el fondo de las palabras del oficial adivinó cierta sonrisa amarga y burlona al mismo tiempo.

—Vamos á ver, caballero, le dijo, entremos francamente en la cuestion. ¿Será que no os agrada mi servicio? Dejémosnos de rodeos; responded franca y categóricamente, pues así lo exijo.

El oficial, que hacia ya algunos instantes estaba dando vueltas á su sombrero entre las manos, levantó la cabeza á estas palabras.

—¡Oh, señor! esto ya es otra cosa. A una pregunta hecha con tanta franqueza responderé tambien del mismo modo. Decir la verdad es una cosa buena; tanto por el placer que se experimenta al esplayar el corazón, como por la poca frecuencia con que ocurre. Diré, pues, la verdad á mi rey, suplicándole al mismo tiempo disimule la franqueza de un antiguo soldado.

Luis miró á su oficial con una viva inquietud que se manifestó en la expresion de su semblante.

—¡Pues vamos! dijo, hablado, porque estoy ya impaciente por saber las verdades que teneis que decirme.

El oficial arrojó su sombrero sobre una mesa, y su rostro, tan inteligente y marcial de suyo, tomó repentinamente una estraña expresion de grandeza y solemnidad.

—Señor, dijo, me separo del servicio del rey porque estoy descontento. El criado en estos tiempos puede acercarse respetuosamente á su amo,

cerraron la puerta, y luego que cayó en detrás de ellos las cortinas:

—Me recordais con vuestra presencia, dijo, lo que me habia olvidado recomendaros, es decir, la mas completa discrecion.

—¡Oh! señor, ¿por qué se toma V. M. la molestia de hacer semejante recomendacion? Bien sé yo que V. M. no me conoce.

—Sé muy bien que sois discreto; pero cómo no habia encargado nada...

El oficial se inclinó.

—¿Tiene V. M. alguna cosa mas que decirme? preguntó.

—Nada mas; podeis retiraros.

—¿Me permitiréis que no lo haga que haya hablado al rey, señor?

—¿Qué teneis que decirme? Esplicadme.

—Señor, una cosa sin importancia para V. M., pero que tiene mucha para mí. Perdonadme, pues, que moleste con ella vuestra atencion. Sin la urgencia, sin la necesidad del momento, nunca la habria dicho, y hubiera desaparecido mudo y oscuro, como lo he sido siempre.

—¿Cómo desaparecido! No os entiendo, señor teniente.

—Señor, en pocas palabras, vengo á pedir á V. M. mi licencia.

El rey hizo un movimiento de sorpresa, pero el oficial permaneció clavado como una estatua.

—¿Vuestra licencia? ¿Cómo? ¿Y por cuanto tiempo?

—Para siempre, señor.

—¡Para siempre! ¿Pensais dejar mi servicio, ca-

